



# 建设体育强国，展示中国人民的志气锐气底气

## ——习近平总书记重要讲话激励广大体育工作者继续书写体育事业发展新荣光

□新华社记者

“中国体育代表团的优异成绩，既是我国体育事业发展进步的集中体现，也是中国式现代化建设成就的一个缩影，充分彰显了新时代中国力量。”

习近平总书记20日下午在人民大会堂接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员并发表重要讲话，高度评价体育健儿取得的优异成绩，深刻阐明新时代建设体育强国的重要意义，为进一步发展体育事业指明方向。广大体育工作者表示，要牢记总书记殷殷嘱托，勇担使命、奋勇争先，在新的起点上书写体育事业发展新荣光。

成绩优异 充分彰显新时代中国力量

国运兴则体育兴、国家强则体育强。这个夏天，“中国红”闪耀塞纳河畔。在巴黎奥运会上，中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌，取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。

习近平总书记赞扬运动员们“实现了比赛成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉”。(下转3版)

# 深化教育合作 促进人文交流 携手共创未来

## 2024中国—东盟教育交流周开幕

### 丁仲礼宣布开幕 坎贝·丹腊致辞

### 徐麟 邦塔·泰帕勇出席 李炳军致欢迎辞

贵州日报讯(记者 陈毓刚 曾书慧)8月21日，以“深化教育合作、促进人文交流、携手共创未来”为主题的2024中国—东盟教育交流周在贵阳新区开幕。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼出席并宣布开幕。老挝国会副主席坎贝·丹腊致辞。省委书记、省人大常委会主任徐麟，老挝国会文化和社会事务委员会主席邦塔·泰帕勇出席。省委副书记、省长李炳军致欢迎辞。中国教育部副部长何光彰、缅甸教育部副部长莫佐通、柬埔寨教育青年体育部国务秘书欧姆·罗姆尼、东南亚教育部长组织秘书长哈必芭、中国—东盟

中心秘书长史忠俊致辞。老挝教育与体育部副部长苏力乌冬·孙达拉，老挝国会外事委员会副主席万迪·邦萨勇，外交部大使王福康，省领导郭锡文、王世杰、张光奇、冉霞出席。副省长张敬平主持开幕式。

李炳军代表省委、省政府向与会嘉宾表示欢迎和感谢。他说，中国—东盟教育交流周举办17年来，为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体发挥了积极作用。贵州将与东盟各方一道，持续推进高水平教育开放，进一步拓展交流周内涵外延，探索“教育+”合作新模式，积极沿着“一带一路”走出去，在产业发展、文化旅游、经贸等领域取得更多务实合

作成果。何光彰代表教育部祝贺交流周开幕，表示中国将统筹深化教育综合改革和扩大教育对外开放，努力为区域教育合作和全球教育治理作出更大贡献。

坎贝·丹腊表示，老挝作为今年东盟轮值主席国，将大力推动中国和东盟各方深化教育、文化、经济等领域合作，携手构建中国—东盟命运共同体。莫佐通、欧姆·罗姆尼、哈必芭、史忠俊表示，交流周在中国与东盟国家间建起了文化交流的桥梁，将继续推动教育等合作向更宽领域拓展，为高质量共建“一带一路”作出更大贡献。开幕式上，发布了“中国—东盟千校

携手计划”倡议，中外青年“双向黔行”交流系列活动开幕，启动全球电商教育发展联盟。省政府与复旦大学、南开大学、北京外国语大学签署了战略合作协议，有关单位签署了项目合作协议。与会嘉宾观看了文艺表演和主题片，参观了交流周展示馆。

出席开幕式的还有：外交部、教育部等国家机关有关负责人，东盟国家教育官员，部分国家驻华大使和外交使节，相关国际组织负责人，部分高校、研究机构、知名企业负责人和专家学者，香港和 portions(区、市)教育部门负责人，相关学会、协会、企事业单位代表，省有关部门单位负责人等。

## 杨昌鹏到北京市开展招商引资考察工作

本报讯(记者 李晓康)8月19日至20日，市委书记杨昌鹏到北京市开展招商引资考察工作。

市领导王成刚、王勋勇、汪贤勇、杨平参加有关活动。

在中航资产管理有限责任公司，杨昌鹏与公司党委书记、董事长李兵座谈。杨昌鹏对企业多年来给予安顺的帮扶和支持表示衷心感谢。他说，在贵州省委、省政府的高位推动下，在中国航空工业集团、中国商飞公司、中国航发集团等企业大力支持下，安顺市加快推进贵州

航空产业城建设，全力打造全国重要的产业备份基地。希望企业一如既往支持安顺经济社会发展，创新双方新的合作切入点、发力点，深度参与贵州航空产业城建设，努力实现共赢发展。

李兵表示，安顺航空装备制造业基础扎实，优势明显，中航资产管理有限责任公司与安顺合作前景广阔、大有可为。企业将积极参与贵州航空产业城建设，做优做强做大在安企业，在产业、资本、管理等方面充分利用央地合作平台，服务地方经济社会发展，更好助力安顺航空产

业高质量发展。在中航规划设计研究总院有限公司，杨昌鹏与公司党委书记、董事长唐昆座谈。杨昌鹏表示，建设贵州航空产业城是安顺发挥比较优势、主动服务和积极融入国家战略的重大举措，是央企与地方融合发展的重要抓手，凝聚着贵州省委、省政府和中国航空工业集团的智慧和心血。安顺强化改革创新，推动降低贵州航空产业城企业用电、用气等成本，制定完善金融支持、人才保障等政策措施，举全市之力推进贵州航空产业城

建设，努力实现“一年一个样、三年大变样”。希望中航规划设计研究总院有限公司帮助加快推进贵州航空产业城“112”工程项目建设，同时进一步拓宽企地合作领域，在低空经济、民机配套、服务咨询等方面加强合作，努力实现互惠共赢。

唐昆表示，中航规划设计研究总院有限公司将发挥企业优势，全力保障贵州航空产业城重大项目设计和建设工作，助力安顺航空装备制造业发展取得新成效，努力打造央企与地方融合发展新典范。(下转2版)

## 尹恒斌会见匈牙利赴安参访团一行

本报讯(记者 陈斌)8月21日，市委副书记、市长尹恒斌会见匈牙利伊布拉克尼市市长伊姆雷·凯迈切市市长桑铎率领的参访团一行。市委常委、常务副市长王成刚参加。

尹恒斌代表安顺市委、市政府对参访团一行表示热烈欢迎，对长期以来关心支持安顺发展的匈牙利朋友表示衷心感谢。尹恒斌说，安顺寓意“国泰民安、风调雨顺”，是中国十大秀美之城、中国

最佳避暑旅游城市、中国最佳宜居居住城市、西部陆海新通道上的重要节点城市。匈牙利地处亚欧大陆的东欧文明交汇点，是古代丝绸之路沿线的重要国家，又是第一个同中国签署共建“一带一路”政府间合作文件的欧洲国家，历来和中国有着良好的合作基础。安顺市深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述，秉持开放包容理念，坚定不移地沿着“一带一路”走出去，提升开放发展

水平，奋力谱写中国式现代化安顺篇章。安顺与伊布拉克尼市积极搭建友好城市，真诚期待与伊布拉克尼市、凯迈切市加强沟通协作，抢抓中国新时代全天候全面战略合作伙伴关系这个重大机遇，积极融入共建“一带一路”，聚焦经贸、文化、体育、旅游、农业及教育等重点，推动更宽领域合作，实现共赢发展。

伊姆雷·桑铎代表参访团感谢安顺的热情接待。他们表示，在中国发出的“一带

一路”建设倡议下，匈牙利与中国有着广泛的合作基础、共同的合作愿景，安顺抢抓“一带一路”倡议等发展机遇，积极扩大对外开放，经济社会发展取得了显著成就，期待与安顺在经贸、文化、旅游、体育等领域开展更广泛深入合作。参访团将积极向欧洲乃至全世界宣传推介凉爽舒适的安顺、生态宜居的安顺、潜力无限的安顺。

市政府秘书长郑汝林，市有关部门负责同志参加会见。

## 新时代 新征程 新伟业

# 大抓工业 大兴工业 大干工业

### ——2024年上半年安顺新型工业化高质量发展综述

□本报记者 刘凤

近年来，我市紧紧围绕“两城三基地”建设，坚持大抓工业、大兴工业、大干工业，集中优势资源，加快发展壮大主导产业，精准精细做好重点企业、重大项目服务保障，全力推动新型工业化高质量发展。

#### 持续壮大 主导产业扎实提升

产业兴则经济兴，产业强则经济强。近年来，我市立足发展实际，结合地方优势特色，做强做优航空装备、医药及旅游食品、现代能源三大主导产业，不断开创高质量发展新局面。

走进位于安顺经开区的贵州得宝农业科技有限公司生产车间，只见小小的金刺梨经过清洗、压榨、杀菌、灌装等一系列工序后，便成了一瓶瓶风味醇厚的金刺梨果汁，源源不断地输送到成品仓。

“我们去年5月建成投入生产，公司的全链条现代生产设备可实现每小时生产2万瓶饮料。公司产品主要销往长三



安吉特航空产业园三期建设项目(安顺融媒体中心供图)

角、珠三角地区，获得市场广泛认可。”该公司副总经理吴建表示，目前公司正往全国铺设供应链，进一步开拓销售市场，全力做大做强金刺梨品牌，助推安顺金

刺梨产业加速发展。贵州得宝农业科技有限公司只是我市医药及旅游食品产业加快发展的缩影。作为我市三大主导产业之一，1至6

月，全市医药及旅游食品产业规模以上工业增加值同比增长6.0%。

航空装备产业、现代能源产业同样亮点纷呈。成功承办2024中国商飞·贵州大飞机产业培育会，推动更多航空装备制造企业参与民机配套；贵州航空产业城安顺航空发动机制造产业园提质升级建设项目不久前顺利举行开工仪式；全省首个百万千瓦级光伏基地——关岭自治县盘江百万千瓦级光伏基地已全容量并网(一期，装机1050兆瓦)；普定县猫洞洞腰风电项目总装机容量100兆瓦，目前已实现首批风机并网发电，预计到9月底18台机组将全部并网运行。

数据显示，今年1至6月，全市航空装备产业规模以上工业增加值同比增长2.1%；现代能源产业同比增长22.8%，三大主导产业增加值占比合计达82.4%，充分发挥引领支撑作用。(下转2版)

## 市委常委会召开学习会议

### 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

### 听取市文联、市侨联、市计生协、市红十字会工作情况汇报

### 研究深化改革、生态文明建设、文化和自然遗产保护传承等工作

杨昌鹏主持并讲话 尹恒斌胡吉宏陈健等参加

本报讯(记者 李晓康)8月21日，市委常委会召开学习会议，传达学习习近平总书记给籍宁波香港企业家的重要回信精神、对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出的重要指示批示精神、给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的重要回信精神；传达学习8月16日市(州)委书记座谈会精神；听取市文联、市侨联、市计生协、市红十字会工作情况汇报，研究部署深化改革、生态文明建设、文化和自然遗产保护传承等工作。

市委书记杨昌鹏主持会议并讲话。市委副书记、市长尹恒斌，市人大常委会主任胡吉宏，市委副书记陈健，市委常委会、市政府、市政协有关负责同志，市法院院长、市检察院检察长参加。

会议强调，要充分发挥新时代统一战线强大法宝作用，引导鼓励广大安顺籍海内外企业家积极投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，支持帮助家乡“两城三基地”建设，为家乡作出新的更大贡献。要全面加强生态文明建设，深入推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量，深入推进生态保护修复，抓好突出生态环境问题整改，做深做细做实绿水青山就是金山银山这篇大文章，加快在生态文明建设上出新绩。要在一流旅游城市建设中保护好利用好文化瑰宝和自然珍宝，用好用活安顺丰富的文化资源，积极开展文化和自然遗产合理开发利用，下功夫做好非遗项目传承，持续擦亮屯堡文化特色品牌，让安顺的文化和自然遗产在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

会议强调，要以高度的政治自觉学习贯彻好党的二十届三中全会精神，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，扎实推进改革发展。要系统谋划整体推进全市深化改革各项工作，深入基层一线开展调查研究，紧紧围绕“两城三基地”建设，促进城乡融合发展、完善党的建设制度机制等重点，研究提出针对性强的改革举措，推动

重点领域的短板弱项改革加快补齐，事关高质量发展的关键环节改革加快突破，具有比较优势能够为全国探索经验的改革加快出成果。要毫不放松全力抓实抓细当前经济工作，按照目标不变、任务不减的要求，细化工作措施，加强统筹协调，狠抓招商引资和项目建设，加快推进“两城三基地”建设。要持续深入开展企业服务大行动，帮助企业纾困解难。要有力有效防范化解各类风险，更好维护全市社会大局安全稳定。要善始善终抓好党纪学习教育，为经济社会发展提供强有力的纪律和作风保障。

会议强调，全市各级文联系统要加强思想引领，在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，全力推动全市文艺事业繁荣发展。全市各级侨联系统要强化政治引领，服务中心大局，加强自身建设，为安顺高质量发展汇聚侨界智慧。全市各级计生协系统要坚持正确政治方向，开展好生育支持服务，融入健康中国建设，着力构建高质量计生协工作体系。全市各级红十字会要坚持党的领导，提升履职能力，加强自身建设，奋力推进全市红十字事业高质量发展。

会议还研究了其他事项。市有关部门负责同志参加。

## 《亚鲁王》：荡气回肠的苗族英雄史诗

□本报记者 姚福进

在地处麻山腹地的紫云自治县猴场镇打哈村打望组，今年80岁的“东郎”陈兴华正与徒弟陈立志，你一句我一句地练习唱诵苗族英雄史诗《亚鲁王》。

《亚鲁王》是我国第一部苗族长篇英雄史诗，该史诗积淀了大量有关苗族的历史文化信息，具有文学、宗教学、历史学、民俗学等多方面的价值，讲述的是西部苗人创世与迁徙征战的历史，主角亚鲁王是苗族同胞世代颂扬的民族英雄。过去没有文字记录，靠苗语口口相传上千年，一般在苗族送灵仪式上唱诵，如今在婚嫁嫁娶、乔迁过节场合选择性唱诵，唱诵《亚鲁王》的歌手被称为“东郎”。

“16岁开始，我先后拜了三位师父学唱亚鲁王诗，20岁便成为小有名气的‘东郎’”。陈兴华是《亚鲁王》国家级非遗传承人，在他位于紫云自治县猴场镇打哈村打望组的家，如今是紫云自治县26个《亚鲁王》传承基地之一，由他亲自教授过的徒弟已有百余人。(下转2版)



气象旅游发展大会 注入气象新动能 驱动旅游新经济

贵州·安顺 距第三届气象旅游发展大会开幕还有6天